
Korespondenční seminář MFF UK pro základní školy Řešení XIII.I.4

Úloha I.4 . . . Vodní bitka 6 bodů; (chybí statistiky)
Viktor si pořídil novou vodní pistoli. Ví, že při zmáčknutí spouště musí působit
silou 10 N, přičemž se spoušť stlačí o 2 cm. Jak daleko pistole dostříkne, pokud
ji bude Viktor držet vodorovně ve výšce 120 cm? Tryska má průměr 3 mm a na
jedno zmáčknutí z ní vystříkne 10 ml vody. Odporové síly zanedbejte.

Ze zadání víme, že při jednom zmáčknutí bude muset Viktor působit silou F = 10 N po dráze s =
= 2 cm = 0,02 m. Práce, kterou při stlačení vykoná, bude:

W = F s = 10 N · 0,02 m = 0,2 J .

Tato vykonaná práce W bude následně předána vodě o objemu V = 10 ml = 10−5 m3. Protože
hustota vody je za pokojové teploty ρ = 997 kg·m−3, bude její hmotnost

m = ρV = 997 kg·m−3 · 10−5 m3 = 9,97 · 10−3 kg .

Voda tím získá kinetickou energii Ek, pro kterou bude ze zákona zachování energie platit

Ek = W .

Kinetická energie závisí na rychlosti
Ek = 1

2mv2 .

Zkombinováním těchto vztahů dostaneme
1
2mv2 = W .

Odsud vyjádříme jedinou neznámou, tedy rychlost jako

v =

√
2W

m
=

√
2 · 0,2 J

9,97 · 10−3 kg
.= 6,33 m·s−1 .

Nyní potřebujeme zjistit, jak dlouho se bude voda touto rychlostí pohybovat. Po celou dobu
jejího letu na ni bude působit tíhová síla, která ji bude přitahovat k zemi až do okamžiku,
kdy na zem dopadne. Čas, po který voda bude ve vzduchu a bude se rychlostí v = 6,33 m·s−1

pohybovat ve vodorovném směru, můžeme získat z doby volného pádu z výšky h = 120 cm =
= 1,2 m, ve které Viktor vodní pistoli drží. Volný pád je rovnoměrně zrychlený pohyb, pro jeho
dráhu, která je v našem případě h, platí

h = 1
2gt2 ,

kde g = 9,81 m·s−2 je tíhové zrychlení na povrchu Země. Vyjádřením času t a dosazením do-
staneme

t =
√

2h

g
=

√
2 · 1,2 m

9,81 m·s−2
.= 0,49 s .

Nyní už známe rychlost v = 6,33 m·s−1, kterou se bude voda pohybovat, a čas t = 0,49 s,
tedy dobu letu. Můžeme nakonec spočítat, do jaké vzdálenosti s vodní pistole dostříkne

s = vt = 6,33 m·s−1 · 0,49 s .= 3,1 m .
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Viktorova nová vodní pistole se zadanými parametry dostříkne do vzdálenosti 3,1 m.
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